Biologia — emelt szint

1. MINTATETEL

A) FELADAT: A MEGTERMEKENYITES ES A VARANDOS ALLAPOT KEZDETE

1. Nevezze meg a bels6 néi nemi szerveket, és ismertesse miikddésiiket a néi nemi ciklus soran! (Fe-
lelete soran a lejatszodo folyamatok megnevezését és idébeliségét hangstlyozza, a hormonalis hat-

teret nem kell részleteznie.) 8 pont
2. Foglalja 6ssze, hogy mely szervben €s sejtszinten hogyan torténik a megtermékenyités! 2 pont
3. Ismertesse a megtermékenyitett petesejt sorsat hozzavetdleg a megtermékenyiilést kdvetd elsé hét
végéig! (vandorlasanak maddja, helyszine, a fejlodés stadiumai) 4 pont

4. Magyarazza meg ¢és néhany példaval szemléltesse, hol és mely anyagok jutnak at a varandos allapot
soran az anya testébdl a magzatba és a magzat testébdl az anyaéba! Hozzon példat lehetséges, a
magzatot karositd anyagok bejutasara is! 6 pont

B) FELADAT: KOROKOZOK REZISZTENCIAJA

,.Evente 40 milli6 tonna névényvéds szert: rovarolét (inszekticidet), gyomirtét (herbicidet) és gomba-
016t (fungicidet) adnak el a vildgon. (...) 1945-ben, amikor rovardld szereket még nem hasznaltak,
a termésnek mindossze 3—4 %-at ették meg a rovarok. 1990-ben az amerikai kukoricatermés 12 szaza-
1€kat ették meg a rovarok, pedig 14 ezer tonna rovarolo szert szortak le rajuk.

Egy-egy folyamatosan alkalmazott ndvényvédo szer miatt a kartevok kozott ellenallo (rezisztens) val-
tozatok jelennek meg és szaporodnak el. A gyomok ellen bevetett, fotoszintézist gatlo atrazin ellen 10-
12 év alatt genetikai rezisztencia alakult ki a sz6rds disznoparéj, a fehér libatop €s a kanadai betyarkoro
populacidiban. Az ellenallova valt novények mar ott is feliitotték fejiiket, ahol még soha nem hasznaltak
atrazint. A kukorica- és sz616-monokulturakat ellepik ezek a gyomok.

Nemcsak a (szintetikus) vegyszerek, de a természetes méreganyagok ellen is kialakul a rezisz-
tencia. Ha a toxin* folyamatosan jelen van, gyorsabban alakul ki a rezisztencia vele szemben. A burgo-
nya a génmanipulacioval beléiiltetett Bacillus thuringiensis toxintermel6 génje miatt maga is képes to-
xint termelni a burgonyabogar ellen. Mivel a burgonyandvény folyamatosan jelen van, a baciluskészit-
ményekre rezisztens burgonyabogar sokkal hamarabb kialakulhat, mint ha csak permetezéskor talal-
kozna a toxinnal.

A vegyszerezés sokasodd hatranyai a mezOgazdasagi nagyilizemeket is a szelidebb, kevésbé kor-
nyezetkarositd modszerek keresésére 0sztonzik... A kartevok, gyomok és korokozok fejlodését folya-
matosan ellendrzik. A jol idézitett permetezés eredményeként a szintetikus ndvényvédo szer alkalma-
zéasa 30-90 szazalékkal csokkenthetd. (...) Magyarorszagon koriilbeliil 25000 hektaron folyik vegyszer-
mentes ndvénytermesztés (biogazdalkodas)... Ez az dsszes teriilet 0,2 szdzaléka. Németorszagban ez az
arany 1,8%, Ausztriaban 8,5%.”
*toxin = méreganyag

Konczey Réka — S. Nagy Andrea: Zoldkoznapi kalauz (részletek)

1. Jellemezze a felsorolt gyomok és mas mezdgazdasagi kartevok szaporodasi (populaciondvekedési)
stratégiait, az ilyen stratégidju fajok jellemzdit, €s azon kornyezet jellemzdit, melyhez alkalmazkod-
tak! Ertelmezze, hogy mindez hogyan fiigg 6ssze ellenalld képességiik (rezisztenciajuk) gyors el-
terjedésével! Tekinthetd-e evolucios valtozasnak ez a folyamat? Indokolja valaszat!

11 pont

2. Hozzon példat korokozd gombara! Mi modon terjednek ezek a fajok? 3 pont
3. Hogyan juttathatok be mas fajbol szarmazo gének egy él61énybe? Elemezze a Bacillus thuringiensis
gén beiiltetésének lehetséges rovid és hosszu tavu (6koldgiai, egészségiigyi vagy gazdasagi) kovet-

kezményeit! 7 pont

4. Milyen biologiai és gazdasagi érvek szolnak a biogazdalkodas mellett és ellen? Mi magyarazhatja
eltéro elterjedtségét a kiilonbozo orszagokban? Emlitsen legalabb két lehetséges okot! 4 pont
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Biologia — emelt szint

A RESZLETES VIZSGAKOVETELMENYEK VONATKOZO PONTJAI
A) FELADAT: A MEGTERMEKENYITES ES A VARANDOS ALLAPOT KEZDETE

4.8.4 Abra alapjan értelmezze a ndi nemi ciklus soran végbemené hormonalis, valamint a méhnyélka-
hartyaban, a petefészekben és a testhomérsékletben végbemend valtozasokat. Ertse a hormonalis fogam-
zésgatlas bioldgiai alapjait.

4.8.5. Magyarazza az anyai Rh-0sszeférhetetlenség jelenségét.

4.9.1. Ismerje a férfi és ndéi nemi szervek felépitését, miikodését, valamint a megtermékenyités folya-
matat.

4.9.2. Ismerje az ember sziiletés elotti fejlodésének eseményeit (barazdalodas, beagyazodas, méhlepény
¢s magzatburkok kialakulasa) és sziiletésének f6 szakaszait, a terhesség, a sziilés, a szoptatas bioldgiai
folyamatait, a méhlepény és a magzatviz szerepét.

Magyarazza a magzati €s anyai vérkeringés kapcsolatat.

Magyarazza a kapcsolat jelentdségét az immunrendszer szempontjabol.

Ismertesse a varandossag jeleit, a terhesgondozas jelentdségét, a terhesség és szoptatas alatt kovetendo
¢letmodot, a szoptatas elényeit a csecsemdre €s az anyara nézve.

A felelet felépitésekor a részkérdeések jelzik, hogy mit kell kiemelni (az anatomiai részleteket, az egész-
ségtani-immunologiai vonatkozasokat) és mit nem (a hormondalis hatteret).

B) FELADAT: KOROKOZOK REZISZTENCIAJA

3.2.1. Magyarazza, hogy a felel6tlen antibiotikum-szedés miért vezet a korokozok ellenallé formainak
elterjedéséhez.

3.3.2. Ismerjen fonalas testfelépitésii gombakat (peronoszpoéra, fejespenész, ecsetpenész; emberi meg-
betegedéseket okozo gombak).

5.1. Elemezze a populaciok mennyiségi valtozasait, értse az ezek hatterében allo okokat; tudja felismerni
¢s jellemezni az r- és K-stratégista populaciokat.

5.3. Ismerje a fenntarthaté gazdalkodas lehetdségeit, esettanulmany alapjan magyarazza azokat.

6.3.1-2. Példak alapjan értelmezze az iranyitd, a stabilizalo és a szétvalasztd szelekcid fogalmat, kap-
csolja Ossze ezeket a fajkeletkezés elméletével. Irja le az evolucid darwini modelljét a természetes sze-
lekcio utjan.

6.3.3 Ismertessen néhany példat a genetikai technoldgia alkalmazasara (inzulintermeltetés, génatvitel
haszonndvénybe, klonozott fajtak a mezogazdasagban). Ismerjen a géntechnoldgia mellett és ellen sz616
érveket.

A felelet komplex, azaz kiilonbézé (vendszertani, genetikai, evoluciobiologiai) ismeretek dsszekapcesolad-
sat igenyli. A fenntarthato gazdalkodas fogalmat a szoveg alapjan kell dsszekapcsolni-dsszevetni
a biogazdalkoddssal. Két ponton is véleményalkotdst var (Tekintheti-e evolucios viltozasnak ez a fo-
lyamat?; A génbeiiltetés kovetkezményei). Fontos, hogy a vizsgdzo biologiai tényekkel tamassza ald dl-
litasat. A vizsgabizottsag az értékelési utmutatonak megfeleléen nem magat a véleményt, hanem
a felsorolt biologiai érveket fogja értékelni.
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Biologia — emelt szint

EGYENI ERTEKELESI UTMUTATOK

A) FELADAT: A MEGTERMEKENYITES ES A VARANDOS ALLAPOT KEZDETE

Az elvart valasz

Adhato
(rész)pont

A ciklus elsé néhany napjan a méhnyalkahartya elhal és lelokédik (menstru-
acio), majd fokozatosan ujra kifejlodik /regeneralodni kezd/.

A ciklus masodik felében a méhnyalkahartya alkalmassa valik a megterméke-
nyitett petesejt befogadasara.

A ciklus elso felében a petefészekben

(altaldban egyetlen tiisz6ben) peteérés zajlik,

a ciklus kozepén kovetkezik be a petekilokédés/ovulacio.

ezt kovetden a tliszd helyén sargatest alakul ki,

mely hormontermelés Utjan biztositja a méhnyalkahartya vastagodasat,
¢s a ciklus végére (ha nincs megtermékenyités) elsorvad.

8 pont

A megtermékenyités leggyakrabban a petevezetékben torténik.
Folyamata soran egy himivarsejt feji (az 6rokité anyagot tartalmazo) része
athatol a petesejt burkan (a farokrész kiviil marad).

2 pont

A megtermékenyitett petesejtet (majd a beldle fejlodo csirat) a petevezeték
csillozata/perisztaltikaja tovabbitja.

A megtermékenyitést kovetden a megtermékenyitett petesejt osztddni/a csira
barazdalodni kezd: szedercsira,

majd hdlyagcsira allapotba keriil,

¢s a méhbe jutva bedgyazddik a méhnyalkahartyaba.

4 pont

Az anya és a magzat kozotti anyagaramlast a méhlepény biztositja ugy,
hogy kdzben az anyai és magzati vér nem keveredik.

A méhlepényen at jutnak a magzati vérbe a tapanyagok / pl. gliikoz, aminosa-
vak/oxigén/hormonok. (2 példa — 2 pont)

A magzatbol szén-dioxid/bomlastermékek (pl. karbamid) jutnak at az anyai
vérbe. (1 példa)

Karosité anyagok, amelyek atjuthatnak: alkohol, drogok, nikotin, egyes
virusok, egyes (kisméretii) ellenanyagok (anti-D antitest, Rh-6sszeférhetet-
lenség esetén). (2 példa — 2 pont)

6 pont

Tartalom dsszesen

20 pont
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Biologia — emelt szint

EGYENI ERTEKELESI UTMUTATO
B) FELADAT: KOROKOZOK REZISZTENCIAJA

Adhato

Az elvart valasz ,
(rész)pont

A gyomok és més kartevok tobbnyire r-stratégiajiak,

¢élettartamuk rovid,

szaporodasi ratdjuk magas,

testméretiik kicsi,

populacidik létszama erdsen ingadozo.

Erésen/kiszamithatatlan modon valtozo kornyezethez alkalmazkodtak./ Ked-
vezbtlenné valo kornyezetben egyedszamuk gyorsan csokken. 6 pont

Az ilyen fajokban a gyors nemzedékvaltasok miatt

o a mutaciok kdvetkeztében rezisztenssé valt példanyok utodai
gyorsan elszaporodhatnak, igy az 0j valtozat hamarabb elterjedhet.

A horizontalis géndtadas lehetoségének kifejtése is jo valasz. 3 pont

o A folyamat soran az allélok gyakorisaga megvaltozik/qj allélok jelennek meg,

e ami elemi evolucios valtozas/vagy: ami nem visszafordithatatlan folyamat,
igy nem tekinthet6 (makro)evolucionak.

Barmelyik érvelés elfogadhato, ha azt érvvel tamasztja ala. 2 pont

2.

Korokozo6 gomba pl. a peronoszpoéra (vagy mas jo példa).
Sporakkal terjed,
amelyeket a sz¢&l/viz messzire szallit. 3 pont

w

A toxint kodolo gént valamely vektorba (virusba) juttatjak,
a virussal megfert6zik a burgonyat,
a (transz)gént tartalmazo nukleinsav-szakasz
beépiil a burgonya DNS-ébe, és minden utodsejtbe atadodik/hatdsa megnyil-
vanul.
Mas modszer, pl. a “génpuska” (kozvetlen DNS-bejuttatas) modszerének ismerte-
tése ugyanigy elfogadhato. 4 pont
o Az eljaras rovid tavon védetté teszi a gént tartalmazo novényt.
o Hosszu tavon a folyamatos szelekcios nyomas miatt elésegitheti az ellenallo
(rezisztens) rovarvaltozat elterjedését,
o ckkor a novény ismét védtelenné valik a kérdéses kartevovel szemben.
Mas kockazati tényezé emlitése is elfogadhato, pl. a bevitt gén modosithatia
a novény genetikai allomanydanak szabalyozdsat.
4.A biogazdalkodas
o mellett szdl, hogy kevesebb vegyszert tartalmazé terméket ad, a talajt, a kor-
nyez6 ¢€lovilagot jobban kiméli, munkaalkalmat teremt stb. (Barmely jo érv
megfogalmazasa).
e nchézsége pl.: a vegyszer nem korlatozodik egy adott teriiletre, a terméshoza- | 2 pont
mok alacsonyabbak (lehetnek), az élémunka igénye nagyobb stb.
(Bdarmely érv megfogalmazasa).
Az orszagok eltéré hagyomanyai/kulturaja 1 pont
és az eltéré gazdasagi és jogi kdrnyezet miatt (pl. a géntechnologia tilalma vagy
engedélyezése, a modszer kdzponti timogatasa vagy adodztatasa stb.) 1 pont
Tartalom Osszesen 25 pont

3 pont

Forras: Konczey Réka — S Nagy Andrea: Zoldkoznapi kalauz, Fold Napja Alapitvany, 1997
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Biologia — emelt szint

2. MINTATETEL

A) FELADAT: EMBERI ES ALLATI VISELKEDES

1. Mutassa be az allatok és az ember kommunikacioja kozotti kiillonbségeket, az emberi beszéd saja-
tossagait az alabbi szempontokbol: a jelek szdma, kombinalhat6saga, elvontsaga, a tanulés szerepe.

6 pont

2. Ismertessen olyan kisérleti modszereket, amelyek a feltételes reflex és az operans tanulas kutatasara
iranyulnak! Ismertesse a modszerek korlatait (mit képes megmutatni a kisérlet és mit nem)! Hozzon

példakat e tanulasi tipusokra az emberi viselkedésbol! 9 pont
3. Egy példan keresztiil mutassa be, hogyan alakit ki szokast a megerdsités, és mikor beszéliink koros
fliggdségrol! 3 pont

4. Foglaljon allast: a csaldd, az iskola, a reklam milyen irdnytl és milyen mértékdi hatast gyakorol
a modern ember fliggdségeinek kialakulasaban! Milyen teenddket tartana hasznosnak ezen a téren?
2 pont

B) FELADAT: FOGZOMANC ES ETELEK
Olvassa el figyelmesen a kovetkezé szoveget!

,2Amikor esziink, iszunk, a szajban sav termel6dik, am ennek mennyiségét — ésszerli étkezéssel — kor-
daban tarthatjuk. Altalanos szabalyként elmondhaté, azon felnéttek, gyerekek fogai, akik naponta egy-
szer vagy kétszer fogat mosnak, hozzavet6leg napi 6 étkezést ,toleralnak”. Ez 2-3 foétkezést jelent, s
kdzben 1-2 kiegészitd evést, ivast. (...). A jénai egyetem kutatoi azt allitjak, mar negyed liternyi na-
rancslé mérhetGen lagyitja a fogzomancot. Ha valaki rendszeresen iszik savasat, fogzomanca oly mér-
tékben meggyengiilhet, hogy felldgyul, s végiil kis részek letéredezhetnek beldle. E karokat jovatehetet-
lennek vélik az emlitett kutatok, hiszen azt tapasztaltak, a fogzomanc nem regeneralodik, ugy lattak, a
fellagyulas mértéke még harom nappal a fogyasztas utan is csaknem valtozatlan maradt. Szerintiik azzal
lehet esetleg a karokozast megakadalyozni, ha az italba kalciumot keveriink, mert ez elémozdithatja a
fogak felépiilését.

A fentiekkel keltett riadalmat tompitandé gyorsan idézniink kell egy solingeni kutatocsoport eredmé-
nyeit is, melyek némiképp ellene mondanak a jénaiak megfigyelésének. Ezek az orvosok is megerdsitik,
hogy a savtartalmt gyiimolcsok, uiditék tamadjak a fogakat, de fontos tanacsaik is vannak a karokozas
megel6zésére. Azt javasoljak, kozvetleniil a fogyasztas utan ne mossunk fogat, mert ezzel csak ronta-
nank a helyzeten.

Mivel a gylimolcssavak a fogzomanc feliiletét feloldjak, aki a savas étel, ital fogyasztasa utan nyomban
fogat mos, a fogzomanc feloldodott fels6 rétegét a szo szoros értelmében eltavolitja. Ennek megakada-
lyozasara ajanljak, hogy varjunk a szajhigiénés aktussal legkevesebb egy orat. Ennyi id6 alatt ugyanis a
feloldodott fogzomanc — tobbek kozott a nyal segitségével is — ijbol visszanyeri asvanyos jellegét, majd
megszilardul.

Atlagemberként nem sziikséges allast foglalnunk a szakmai vita kapcsan, alapigazsagként annyit persze
el kell fogadnunk, hogy a fogszuvasodas kialakulasa fogunk védelmének és a savas tdmadasok szama-

nak aranyan is mulhat.”
Forras: www.nol.hu/cikk/325503/

Adjon valaszt a kovetkez6 kérdésekre és feladatokra a szoveg, valamint eddigi tanulmanyai alap-
jan! Valaszait, gondolatait rendezze, és feleletét osszefiiggéen fejtse ki!

1. A szankban keletkez6 tejsavbaktériumok anyagcsereterméke. Fejtse ki, melyik biokémiai folyamat
hozza létre, mi ennek a folyamatnak a biologiai funkcidja, melyik vegytilet(csoport) a kiindulasi

anyagal 3 pont
2. Adja meg az ember fogképletét, magyarazza meg jelentését! 2 pont
3. Ismertesse az emberi fog felépitését! 7 pont
4. Hozzon legalabb két példat arra, hogy a kalcium-ionoknak — a csontok felépitésén tal — milyen
tovabbi biologiai jelentdségiik van az emberi szervezetben! 2 pont
5. Magyarazza, hogyan szabalyozza a szervezet a vér kalciumion-koncentraciojat! 9 pont
6. Foglalja 6ssze, miben értenck egyet a cikkben emlitett jénai és solingeni kutatok, és miben tér el
allaspontjuk! 2 pont
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Biologia — emelt szint

A RESZLETES VIZSGAKOVETELMENYEK VONATKOZO PONTJAI
A) FELADAT: EMBERI ES ALLATI VISELKEDES

4.8.2. Ismerje a feltételes reflexek szerepét az ember viselkedésében (félelem, drogtolerancia).
Esetleiras alapjan értékeljen olyan kisérleteket, illetve kisérleti modszereket, amelyek a feltételes reflex,
az operans tanulas és belatasos tanulés kutatasara irdnyulnak. Ismertesse ezen modszerek korlatait. Kap-
csolja 0ssze ezeket az ember viselkedésébodl vett példakkal.

Példakon mutassa be a megerdsités raszoktatod vagy leszoktatd hatasat, a szokas, a raszokas és a fliggd-
ség kialakulasat. Léassa a csalad, az iskola, a hirk6zlés, a reklamok stb. szerepét a szokasok kialakitasa-
ban. Foglaljon allast a fentiekkel kapcsolatban.

5.1.2. Legyen tisztdban az 4llatok €s az ember kommunikécidja kozotti kiilonbségekkel (jelek szama,
elvontsaga, objektivitas, hagyomanyok szerepe).

Etologiai és élettani ismereteket Osszekapcsolo feladat. A kutatassal kapcsolatos modszertani-tudo-
manytorténeti jartassdagot is feltételez. Az utolso pontban véleményalkotdst var.

Fontos, hogy a vizsgdzo biologiai tényekkel tamassza ala allitasat. A vizsgabizottsag az értékelesi ut-
Mutatonak megfeleléen nem magdt a véleményt, hanem a felsorolt biologiai érveket fogja ertékelni.

B) FELADAT: FOGZOMANC ES ETELEK

4.4.2. Ismerje fel a fog részeit, magyarazza a részek funkcioit, értse a fogképletet.

2.1.1. Ismerje a H*, Ca?*, Mg?', Fe?***, Na*, K*, CI" HCO?®*", a CO3?", NOs™ -ionok természetes el6for-
dulésait.

4.8.4. Magyarazza, hogyan befolyasoljak a hormonok a szervezet szénhidrat-anyagcseréjét (adrenalin,
inzulin, glilkokortikoidok), s6- és vizhdztartasat (mineralokortikoidok, vazopresszin), kalcium-anyag-
cseréjét (parathormon, kalcitonin, D-vitamin-hormon).

5.3. Tudja az erjedés és a biologiai oxidacio kiilonbségét, helyszinét, energiamérlegét, gyakorlati jelen-
tOsegét.

Sejttani, anatomiai és a szabalyozasra vonatkozo ismeretek dsszekapcesolasat igénylo feladat. Szovegér-
tést és -értelmezést igényel a két kutatocsoport allaspontjanak osszevetése.
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Biologia — emelt szint

EGYENI ERTEKELESI UTMUTATO

A) FELADAT: EMBERI ES ALLATI VISELKEDES

Adhato

Az elvart valasz ,
(rész)pont

1. Az allati ,,nyelv”’ (kommunikacio)

o korlatozott szamu jelbdl all, és korlatozott mennyiségii informdciot képes at-
adni;

o csak az adott szitudciora vonatkozik/nem elvont/a jelrendszer analog;

* alegtobb allat esetében drokldttek/nagyrészt oroklotiek a jelek (ezek megér- | 3 pont
tésének képessége is).

Az emberi nyelv

e tetszés szerint kombinalhatod elemekbdl (pl. szavakbol, mondatokbol) all, in-
formaciotartalma atalakithato, bévithets,;

e absztrakt is lehet (az adott személy allapotatol fiiggetlen, pl. multbeli, tavoli,
képzeletbeli eseményekre is vonatkozhat)/a jelrendszer digitalis;

o a jelek kisebb részben ordklottek (metakommunikacio), nagyobb részben ta-
nultak (a szavak jelentése). 3 pont

2. A feltételes reflex vizsgalata:

a feltétlen inger

és a tarsitott inger egyidejli alkalmazasanak ismétlése (pl. taplalék—csengo);

a valaszreakcio (lehetdleg mérhetd, mennyiségi) vizsgalata (Pavlov).

Korlatja: az allat spontan aktivitasanak észlelését a modszer nem teszi lehets-

vé./A mesterséges koriilmények kdzt mutatott viselkedés nem feltétleniil azo-

nos a természetes reakciokkal./Evolucios korlatok. — Vagy mas jo észrevétel

megfogalmazdsa.

o Barmely jo emberi példa: pl. étel illata és nyalelvalasztas/kondicionalt féle-
lem, babondk. 5 pont

Operans (instrumentalis) tanulas:

o Megfeleld berendezés segitségével (pl. Skinner-doboz) jutalmazhatd vagy
biintethet6 az allat valamely viselkedése,

o igy vizsgalhatd ezek visszahatasa a viselkedésre.
Korlat: csak az adott, mesterséges kdrnyezetben nyujtott viselkedésrol ad is-
meretet. — Vagy mas jo észrevétel megfogalmazadsa, pl. a fajra jellemzé visel-
kedeési mintazatok befolyasolo hatdsa.

e Barmely jo emberi példa: pl. jaras vagy autdvezetés jartassaganak tanu-
lasa/gyerekek sirasa mint a figyelemfelkeltés eszkoze. 4 pont

o Megerdsités: ha valamely emberi viselkedést rendszeresen jutalmaz a kornye-
zete, a viselkedés gyakoriva valik (szokas).

o Fiiggdség: olyan viselkedés valik egyre gyakoribba, mely sem a kdzosségnek,
sem az egyénnek nem eldnyds/szabad dontéseiben korlatozza.

e PI drog, cigaretta, alkohol, jaték — bdrmely jo példa. 3 pont

4. Vélemény kifejtése: itt barmely megalapozott — a bioldgiai tényekkel dsszhang-
ban allo — véleményt/javaslatot el kell fogadni, ha azt a jelolt vilagosan kifejti.
o Pé¢ldaul: a legfontosabb a csalad, mert az ember az egész €letére sz616 minta-
kat gyermekkoraban sajatitja el.
o A teendokrdl alkotott vélemény megfogalmazasa, pl. a cigarettareklam tilal-
ma jo, mert jelentésen csokkentheti a dohanyzok szamat. 2 pont

Tartalom osszesen 20 pont
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EGYENI ERTEKELESI UTMUTATO

B) FELADAT: FOGZOMANC ES ETELEK

Az elvart valasz A"dhato
(rész)pont
1.
e A tejsavat erjedés hozza létre,
o ¢ folyamat kiindulési vegyiilete(i) a szénhidratok/a gliikoz,
o funkcidja: energianyerés/ ATP—termelés. 3 pont
2.
e Az ember fogképlete 2123, amely a (hianytalan) fogsor egy negyedében talal-
hato fogtipusok szamat fejezi ki.
e Egy fogsornegyedben 2 metszofog, 1 szemfog, 2 kisorld és 3 nagyoérld fog
talalhato. 2 pont
3.
o A fognak a fogmederben 1év0 része a gyokér,
e az iny feletti (1athato része) a korona.
e A koronat zomanc,
e a gyokeret cement boritja.
o A fog alapallomanya a dentin, amely (sejteket is tartalmazo) €16 szovet.
o A fog belsejében az ereket
o ¢sidegeket tartalmazo fogbél (pulpa) talalhato. 7 pont
4.
¢ A kalcium-ionnak szerepe van az izommiikodésben
e ¢s avéralvadashoz is elengedhetetlen.
(Legalabb két példa megemlitése sziikséges.) 2 pont
5.
e A vér kalciumion-koncentracidjara
o amellékpajzsmirigyben termel6d6
e parathormon
e ¢s a pajzsmirigyben termel6do
e kalcitonin van hatassal.
e A parathormon néveli,
e akalcitonin csokkenti a vér kalciumion-szintjét.
o E hormonok elvalasztasat a vér kalciumion-koncentracioja befolyasolja
e 1ugy, hogy ennek cs6kkenése fokozza a parathormon/csokkenti a kalcitonin
termelését (barmelyik).
(Ha a vizsgadzo csak annyit emlit, hogy a vér kalciumszintje hormondlisan szaba- 9
e . p pont
lyozott, de tovabbi részletet nem ismertet, 1 pont adhato.)
6.
o A két kutatocsoport egyetért abban, hogy a savas italok hatasara a fogzomanc
»fellagyul”,
e de mig a jénaiak szerint ez még harom nap elteltével is kimutathatd, a solin-
geniek szerint egy ora elteltével Gjra visszanyeri eredeti jellegét. 2 pont
Tartalom dsszesen 25 pont
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3. MINTATETEL
A) FELADAT: A KOZEPBEL

1. Jellemezze a vékonybél perisztaltikus mozgasat (mely izmok milyen tipusu mozgast végeznek)!

Indokolja, miért ATP-igényes folyamat a kozépbél miikddése! 3 pont
2. Miért nevezziik a hasnyalmirigyet kettds elvalasztasa mirigynek? Mi a szerepe enzimjeinek a vé-
konybél emészté folyamataiban? Milyen kémhatasu ez a nedv? 7 pont

3. Mi jellemzi a kdzépbél belso rétegének felépitését? Milyen feladatot latnak el az egyes részek?
6 pont
4. Milyen tipusu ereken keresztiil és hova keriilnek a kézépbélben felszivodott anyagok? 2 pont

5. A kdzponti idegrendszer mely idegek itjan vesz részt a kozépbél idegi szabalyozasaban? 2 pont

B) FELADAT: DARWIN NAPLOJABOL
Az alabbi idézet a fiatal Darwin érvelésmodjabol ad izelitét.

»A Charles-szigeten*, melyet hat évvel azelott gyarmatositottak, lattam, amint egy fitl a forrasnal iilve
a kezében 1év6 husanggal 6lddste az inni odajovo galambokat €s okorszemeket. Mar egész kis halomra
valot szedett 0ssze ebédre, s azt mondotta, hogy mindig ennél a forrasnal szokta ezt a dolgot végezni.
Ugy latszik, hogy e szigetcsoport madarai, melyek még nem tanultdk meg, hogy az ember sokkal vesze-
delmesebb allat, mint a teknds, (...) épp ugy nem veszik 6t figyelembe, mint ahogy Anglia félénk ma-
darai, pl. a szarkdk nem tér6dnek a mezdinken legelészé tehenekkel és lovakkal. (...) Az ilyen termé-
szetli madarak masodik példajaval szolgalnak a Falkland-szigetek.** (...) Abbol, hogy a madarak oly
szelidek itt, ahol rokak, solymok és baglyok élnek, azt kovetkeztethetjiik, hogy a Galapagos-szigeteken
nem a ragadozo allatok hianya a szelidségiik oka. A madaraknak, de kiilonosen a vizi szarnyasoknak ez
a szelidsége erds ellentétben van ugyanezen fajok viselkedésével a Tizfoldon***, ahol a vad bennszii-
l6ttek mar régoéta tildozik dket.

E kiilonféle tényekbdl, azt hiszem, levonhatjuk a kovetkeztetést. E16szor, hogy a madaraknak az ember
iranti vadsaga kozvetlenill vele szemben megnyilvanuld 8szton, s nem fligg az Ovatossagnak attol
az altalanos mértékétol, melyet a veszély egyéb forrasai fejlesztettek ki benniik. Masodszor, hogy nem
az egyes madarak szerzik meg azt rovid id6 alatt, még ha sokat {ild6zik is 0ket, hanem az egymas utan
kovetkez6 nemzedékek oroklik egymastol. (...) E tények alapjan elgondolhatjuk, micsoda folfordulast
idéz el6 barmely 0j ragadoz6 allatnak valamely vidékre valo betelepitése mindaddig, mig csak a benn-
sziilott Iények Osztonei a jovevény ravaszsagahoz vagy erejéhez nem alkalmazkodnak.”

*Charles-sziget: A Galapagos-szigetcsoport egyik tagja; **Falkland-szigetek: 483 km-re fekszenek Dél-Amerikatol; *** Tiiz-
fold: Dél-Amerika légdélibb, indianok altal lakott szigetcsoportja

Charles Darwin: Egy természettudos utazasa a Fold koriil (részlet)

1. Azidézet alapjan hasonlitsa 6ssze és magyarazza a madarak viselkedését az emberrel, a lovakkal és
a ragadozokkal szemben:
o a Charles-szigeten és Angliaban;
o aFalkland-szigeteken és a Galapagos-szigeteken;
e a Tizfoldon és a Falkland-szigeteken! 6 pont
2. Minek alapjan sorolunk éldlényeket azonos fajba? Hogyan donthetd el, hogy a Tuzfold és
a Falkland-szigetek hasonl6 vizimadarai egy faj eltéré populacioi vagy kiilonallé fajok? Mire ko-
vetkeztet Darwin abbdl, hogy a Falkland-szigetek madarai hasonloak a kozeli Dél-Amerikai konti-

nens madaraihoz? 3 pont
3. Mi bizonyitja, hogy a madarak nem egyedenkeént tanuljak az embert6l valo félelmet? 1 pont
4. Miért tartja fontosnak Darwin megemliteni a Charles-Sziget gyarmatositasanak idépontjat? 1 pont
5. Foglalja &ssze, hogy Darwin elmélete alapjan milyen 1épésekben, milyen mechanizmussal alkal-

mazkodhat egy eredetileg szelid madarpopulacio az ember jelenlétéhez! Indokolja ennek alapjan,
hogy miért kiilonosen érzékeny a kis szigetek bennsziilott élovilaga egy-egy 0j ragadozoé faj betele-
piilésére! 8 pont

6. A hazai sziklagyepek ¢lovilaga bizonyos szempontbdl emlékeztet a szigetek ¢lovilagara. Mi a ha-
sonlosag oka, és ez miért indokolja e tarsulasok védettségét? Milyen veszélyek fenyegetik a hazai
sziklagyepeket? 6 pont
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A RESZLETES VIZSGAKOVETELMENYEK VONATKOZO PONTJAI

A) FELADAT: A KOZEPBEL

4.4.2. Ismerje fel abran az emésztérendszer szerveit, tudja biologiai funkcioit.

4.4.3. Tudja, mely emészténedvek jatszanak szerepet a fehérjék, a szénhidratok, a zsirok és a nukleinsavak
emésztésének folyamataban; ismerje a termelddési helyiiket és a miikodésiikhoz sziikséges optimalis kém-
hatast. Ismerje a kdvetkezd emésztdenzimek termelddésének helyét €s hatésait: amilaz, laktaz, lipaz,
nukledz, pepszin, tripszin.

4.4.4. Ismerje a bélbolyhok helyét, és tudja miikodésiik Iényegét. Ismerje a taplalékkal felvett fehérje, szén-
hidrat és zsir alkotorészeinek utjat a szovetekbe torténd beépiilésig, illetve a felhasznalasig.

Tudja, hogy mi valthatja ki az €hség-, szomjlisdgérzetet, és értse a tapcsatorna reflexes folyamatait (nyal- és
gyomornedvtermelés, hanyas, nyelés).

4.8.1. Ismerje a szembogar (pupilla), a vazizom, a bél, a sziv €s a vérerek szimpatikus és paraszimpatikus
befolyasolasanak kdvetkezményeit. Tudja 0sszehasonlitani a szimpatikus és a paraszimpatikus ideg-
rendszer anatémiai hasonlosagait és kiilonbségeit.

B) FELADAT: DARWIN NAPLOJABOL

6.3.1. Tudja, hogy a populéaciok genetikai szempontbol allél- és genotipus-gyakorisagokkal jellemezhe-
tok. Magyarazza, miért jelentik a mutaciok a populaciok genetikai valtozatossaganak forrasat.

Irja le az evolucié darwini modelljét a természetes szelekcid Utjan.

5.2.2. Ismertesse a sziklagyepek eldfordulasait, jellemz6 kornyezeti sajatsagaikat, az itt €16 fajok termé-
szetvédelmi jelentdségét. Sorolja fel a sziklagyepeket fenyegetd fontosabb karosito hatasokat.

Két eltérd életkozosség (szigetek, sziklagyepek) Osszevetése elszigeteltségiik alapjan. Az oroklodes,
az etologia és az evoluciobiologia szempontjainak egyiittes alkalmazasat igenyli.
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EGYENI ERTEKELESI UTMUTATO

A FELADAT: A KOZEPBEL

Az elvart valasz

Adhato
(rész)pont

o A vékonybél perisztaltikus mozgasa a bélfal korkords és hosszanti simaizmainak hul-
lamszeri mozgasa.

e ATP-igényes a bont6 enzimek termelése

e ¢s a bélmozgas (perisztaltika, keverd mozgas, bélbolyhok mozgasa).

3 pont

2. A hasnyalmirigy
o Kiilsé elvalasztasu részének valadéka a hasnyal, a kivezetd csdvon keresztiil
a patkdbélbe/vékonybélbe triil.
e Belso elvalasztasi mirigysejtjei a hormonokat a vérbe juttatjak.

2 pont

A hasnyal tartalma:

o fehérjebontd enzim/tripszin: a fehérjéket kismolekulaju peptidegységekre bontja;
lipidbonto enzim/lipaz: a zsirokat monogliceridre €s zsirsavakra bontja;
szénhidratbontd enzim/amilaz: a keményit6t, a glikogént bontja diszacharidokra;
nukleinsavbontd/nukleaz: a nukleinsavakat nukleotidokra bontja.

Kémbhatésa: enyhén lagos.

5 pont

A bélbolyhok — a felszivodas legfontosabb helye: nagy feliilet;
egyrétegl (felszivo) hengerham — feliiletén mikrobolyhok;
alatta kotoszovet, simaizomsejtek;

belsejében: kapillarisok;

felszivodo anyagaik: viz, ionok, aminosavak, cukrok;
nyirokerek: ide keriilnek a felszivodo lipidek.

6 pont

4.
A bélbolyhok
e hajszalereiben aramlo vér vénaba szedédve (a majkapuérben) folytatja utjat a majba;
e Dbélnyirok a nyirokereken/mellvezetéken 4t jut a vérbe.

2 pont

5. ldegi szabalyozasa:

e a gerincveld hati-agyéki tajékanak szimpatikus rostjai;

e a X. agyideg/bolygodideg rostjai/az agytdrzsbol kilépd paraszimpatikus rostok
(barmelyik megfogalmazas) szabalyozzak.

2 pont

Tartalom osszesen

20 pont
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ERTEKELESI UTMUTATO

B) FELADAT: DARWIN NAPLOJABOL

Adhaté

Az elvart valasz .
(rész)pont

1.
Charles-sziget — Anglia:
e Anglidban a lovaktol nem, de az embertdl igen;
o a Charles-szigeten az embert6l nem félnek.
Falkland — Galapagos:
¢ A Galédpagos-szigeteken nem élnek ragadozok.
e A Falkland-szigeteken ¢élnek ragadozok, a madarak ezekt6l félnek, de
az embertdl nem.
e Tehat nem dltalaban a ragadozdk hianya a szelidség oka (hanem az emberé).
Tizfold — Falkland-szigetek:
o A Tizf6ldon a rendszeres vadaszat miatt ugyanazon fajok félénkebbek, mint
a Falkland-szigeteken. 6 pont

2.
e Az azonos fajba tartoz6 egyedek kozt lehetséges a génkeveredés/képesek kicse-
rélni 6roklédési anyagukat/termékeny utddokat hozhatnak 1étre.
Ha a két populacio azonos faju, ez mesterséges szaporitassal ellendrizhetd.
o A hasonldosag oka a kdzos eredet (a kontinensrdl szarmaztak a szigetek lakoinak
Osel). 3 pont
3. A viselkedés nem tanult, mert a madarakat e példaban lathatoan nem befolyasolja
az egyéni élet soran szerzett tapasztalat (pl. a Falkland-szigeteken). 1 pont
4. A gyarmatositas idopontja azért fontos, mert még kevés 1d6 telt el ahhoz, hogy
a madarak populéciodi alkalmazkodjanak az emberhez. 1 pont
5. Darwin elmélete szerint:
A populécioban kiilonbdzo valtozatok/mutansok jonnek létre/vannak,
ezek viselkedésiikben is 6roklott modon eltérdk lehetnek,
ember jelenlétében az dvatosabb viselkedést mutatd egyedek elonyhoz jutnak,
tobb utodra orokitik at ezen tulajdonsagukat, ezért
a populacidban elszaporodnak az embert6l menekiil egyedek. 5 pont
A szigeteken ¢él6 populaciok kicsik,
ezekbdl eredetileg hianyoznak az 0j ragadozé ellen védettséget nyjto, tulaj-
donsagot megszabo allélok,
e ezért a kihalas veszélye nagy.
(Mas helyes gondolatmenet is elfogadhato, ha az populdciogenetikai megkozeli-
tésil.) 3 pont
6.
o A sziklagyepekben is sok bennsziilott (endemikus) faj/alfaj él,
e mert ezeken a teriileteken hossz1 idon at elkiiloniilten fennmaradhattak ezek
populacioi;
e igy 0nallo faj/alfaj képzddhetett.
o E fajok/alfajok egyedszama azonban kicsi, ezért az ilyen fajok/¢életkdzosségek
ma természeti értékek, védettek.
o Veszélyeztetd tényezok: beépités/taposas;
tajidegen fajok telepitése (pl. muflon, feketefenyd)/gyiijtés (viragok)/ banya-
szat (mészkd) stb. Legalabb két veszélyforrds emlitése: 2 pont. 6 pont
Tartalom dsszesen 25 pont

Forras: Charles Darwin: Egy természettudos utazdsa a Fold koriil, Kossuth Kiado
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